Методы дифференцирования сложных функций

Дифференцирование неявных функций


Если функция 
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Пусть дифференцируемая функция 
[image: image7.wmf](

)

x

f

y

=

 задана уравнением 
[image: image8.wmf](

)

0

,

=

y

x

F

. Тогда дифференцируем левую и правую часть уравнения, считая 
[image: image9.wmf]y

 сложной функцией, и выражаем из уравнения 
[image: image10.wmf]y

¢

.


Пример 3. Найти производную функции 
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Решение. 
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Так как 
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Слагаемые, содержащие 
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, переносим в левую часть, а все остальное в правую:
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. Логарифмическое дифференцирование

Довольно часто возникает необходимость вычисления производной сложной функции 
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 – дифференцируемые функции. В этом случае поступим следующим образом: логарифмируем 
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продифференцируем это равенство по 
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Отсюда имеем: 
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Нет необходимости запоминать эту формулу. Достаточно понять идею – функцию сначала логарифмируем, затем дифференцируем полученное равенство и находим производную.


Пример 4. Найти производную функции 
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Решение. Логарифмируем функцию 
[image: image32.wmf]y

:







[image: image33.wmf](

)

(

)

x

x

y

arcsin

ln

2

ln

+

=

.

Дифференцируем это равенство по 
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Поэтому 
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. Дифференцирование функции, заданной параметрически


Пусть даны две функции 
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Если функции 
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Вторая производная вычисляется по формуле 
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Пример 7. Функция 
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 задана параметрически: 
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Решение. Найдем 
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Тогда по формуле (2) 
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Для вычисления 
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Подставим в формулу (3): 
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Уравнение касательной к нормали


Касательной к линии 
[image: image70.wmf]L

 в точке 
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Если линия 
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 есть график функции 
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Если график не имеет касательной, функция 
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Рис. 1

Эти видно из рис. 1. Угловой коэффициент 
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Уравнение прямой, проходящей через данную точку с данным угловым коэффициентом: 
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Нормалью к кривой 
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Пример 8. Составите уравнение касательной и нормали к кривой 
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Решение. 
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Уравнение касательной: 
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Уравнение нормали: 
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Сделаем чертеж. 
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Точки пересечения с осью 
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